

# 住如家为何难“如家”： 急速扩张致酒店业管理漏洞多

■ 伊晓霞

“中档酒店以及众多快捷连锁酒店的管理确实存在问题”，华美顾问机构首席知识官赵焕焱近日接受记者采访时，就本月初一名女子在北京和颐酒店被陌生男子尾随拖拽一事作上述表示。

据记者了解，和颐酒店是如家旗下直营的一间中档酒店。中档酒店都会出现这种问题，是个案还是行业问题？为什么会出现这种管理漏洞，背后深层次的原因是什么？

近日，酒店业相关人士就此接受记者采访时认为，这一方面是经济型、中型酒店急速扩张产生的弊端，另一方面也与经营压力有关。数据显示，2015年四季度酒店 RevPAR（每间可供租出客房产生的平均实际营业收入），四星酒店为6年中四季度最低，三星为6年中四季度第三低。

## 管理漏洞不是个案

如家品牌公关部助理副总裁许洛普曾介绍，目前如家酒店集团旗下拥有五个大的品牌。最早的经济型酒店品牌——如家酒店，全国已有2000多家店；随后又收购了莫泰酒店、云上四季酒店；去年，如家又对外推出中端品牌“如家精选酒店”和升级后的“和颐酒店”。

“其实和颐的定位是中档酒店。”近日，华美顾问机构首席知识官赵焕焱向记者表示，“中档酒店以及众多快捷连锁酒店的管理确实存在问题。”

此次事件发生后，记者走访了广州地区7家相关酒店。在位于广州海珠区的和颐酒店，记者发现，进出电梯无须刷卡，每层的楼梯间到走廊处均设有门禁，然而一些门只是虚掩。酒店安装的监控摄像头完好，但在走访过程中，均未在每层客房走廊见到保安的身影，只见打扫卫生的保洁人员。另外走访了6家便捷酒店，仅一家门禁处需登记。

颐酒店事件有一种说法称，当事人“弯弯”被陌生男子拖拽或与色情服务业者认错对象有关。“酒店里出现黄色小卡片或一些色情服务，不是个别现象。”赵焕焱表示，2015年没有完全到位，“酒店危机管理和安全保障及政策是否完全做到了？盲目的资本运作方式下凸显了中国酒店业普遍存在的弊端，目前正在慢慢地扩大。”



8月，上海市徐汇区斜土路桔子酒店内发生一起持刀伤人事件。行凶者是两名在酒店发放黄色广告卡片的男子。因遭阻止，他将两名酒店人员捅伤，造成一人重伤一人轻伤。

“这里面存在黑色利益链。”执惠旅游创始人CEO刘照慧接受记者采访时表示，在酒店里发放黄色小卡片的现象存在了很长时间。“大部分酒店对此采取默许态度。这不一定是酒店官方许可的，而是有些员工被拉拢，酒店对此管理不到位。”

桃花湖旅行创始人刘荣也认为，公司层面也许并不希望在酒店内出现这种情况，但工作人员往往知情不报，甚至有隐性利益瓜葛。刘照慧表示，这么多年来，酒店，特别是经济型酒店和中档酒店周边环境的净化问题没有得到彻底解决，这可能已经超出酒店的能力范围。

## 和颐事件暴露什么问题？

“不仅仅是如家和颐酒店，众多快捷连锁酒店、包括国内国际高品牌酒店都应该反思一下自己。”赵焕焱表示，此次事件之所以发生，首先是酒店管理意识没有到位；其次，不排除部分酒店为争取业务（对发放色情卡片）睁一只眼闭一只眼。另外，社会治安全覆盖也

没有完全到位，“酒店危机管理和安全保障及政策是否完全做到了？盲目的资本运作方式下凸显了中国酒店业普遍存在的弊端，目前正在慢慢地扩大。”

刘荣认为，目前一些连锁酒店的公共安全意识非常淡薄，对客户服务的要义理解不够，“酒店接受了房费服务费，其实就承担了在公共区域的安全责任。但大多数国内企业对此责任并不敏感。特别是一些小型酒店，没有针对突发事件制定应对措施和方案。”比如公共领域的安全以及隐性安全问题，工作人员权责不清晰，对问题也没有判断能力，无法做出后续行动。

“目前国内酒店的精细化管理水平确实很低，这也是导致黑色利益链条存在的原因之一。”刘照慧表示。

## 低成本急速扩张是深层原因

“管理问题与经营困难不无关系。”赵焕焱表示，目前中国住宿业在整体供大于求、经营收益下降的情况下，管理水平下降有普遍性。据他提供的最新数据显示，2015年四季度酒店 RevPAR（每间可供租出客房产生的平均实际营业收入）依旧令人担忧，五星、四星、一星都是6年来最低，三星是6年来第三

低。在同期的每间可供房收入方面，2398家四星酒店，平均值为194.69元，入住率为56.93%；5286家三星酒店的每间可供房收入为126.11元，入住率为53.81%。

值得注意的是，数据显示，中低档酒店的RevPAR不如高档酒店。以此前如家向记者提供的数据显示，在定价区别上，如家集团旗下3家经济型酒店的RevPAR在150元-160元。而精品酒店的RevPAR为300元，中高端的在500元左右。

但从整个行业来看，高档酒店经营不如前者。“去年酒店全行业亏损为56亿元，最严重的反而是高档酒店。”刘照慧表示。

刘荣也表示，目前还是经济型酒店最好做。他说，目前二、三线城市的经济型酒店一晚的房价在130元至200元，这是很多国内企事业单位的出差标准，因此还是有很多人选择住这个档次的酒店。

一名来自广州地区的酒店加盟商向记者表示：“目前市场情况最好的就是中档酒店。”以他经营的中档酒店为例，入住率最高时可达到80%左右，而高档的只有50%-60%。

和高档酒店相比，经济型酒店及中档酒店的优势可能就是“成本”。刘照慧表示，经济型酒店、中档酒店一直处于扩张中，而随着竞争加剧、同质化严重，经营压力也越来越大，就只能在“成本”上做文章了。“从和颐事件的录像细节我们可以看到，出事的酒店仅有一名保安，而且不是24小时值班。像这种档次的酒店，应该配备2-3名保安。”刘照慧表示，据他了解，现在普通酒店的保安，工资也就是三四千元。

“人员配备不足、薪酬水平没有竞争力是普遍存在的问题。”据刘荣介绍，目前中档酒店的清洁工，工资一般在2500-3000元，普通工作人员在3000-4000元。“这些人流动性强，工作辛苦。正常情况下，应该是三班倒，但因为招不到人，实际只能做到两班倒，特别是晚班，配备的人更少。”

正是这种低成本扩张造成了酒店管理不到位。那么是否有解决之道呢？刘照慧认为，酒店业应该出台一些细致的行业标准，比如酒店规模与人员配备的要求，酒店员工在遇到突发事件的具体职责等。

# 互联网餐饮监管难 消费者权益谁保障？

■ 白晶

“味道不错，一点没腥味儿。”近日，北京市民张先生在私厨平台“回家吃饭”点了一份闽南口味的啤酒鸭，从口味到配送，他都感觉不错。

张先生并不知道，类似于“回家吃饭”这样的私厨平台，已被监管部门明确认定为违规。

央视3·15晚会曝光“饿了么”外卖平台后，各地食药监部门加大对餐饮O2O商家和平台的督促整改。本市监管部门曾约谈餐饮外卖平台，并指出私厨平台也不符合规定，不能上线运营。但记者发现，不少私厨平台目前仍在继续运营。

## 私厨平台订单多问题也多

央视3·15晚会上，外卖平台被曝光，一批不符合资质的“黑作坊”随之下线。而互联网餐饮的另一形态私厨平台也被紧盯。

监管部门认定，私厨平台属无证经营，并不合规。私厨平台是共享经济的一种形式，主要是整合退休阿姨、家庭主妇和家庭厨房等人力和空间资源，为用户提供更具家庭口味的饭菜。平台注册的私厨，利用个人空闲时间做饭，不太可能为此去办理营业执照。正由于生产资质的不健全，私厨共享模式“天生”就面临政策风险。

记者发现，虽已被认定为违法，目前这些私厨平台却还在上线经营。行业内稍具规模的回家吃饭、丫米厨房、吃几顿等，都在继续上线接单。有的还趁机打出了“打击黑作坊，从某某开始”的安全卫生牌，积极扩张。

目前最大的私厨平台“回家吃饭”，注册私厨就有超5万名，日均数万订单量。在东单附近，私厨平台上显示有几十家私厨每天提供订餐服务。一些私厨的人气还很旺，个别厨房月售单已超300单。

私厨平台仍在不断招募厨师，规模还在继续扩大。一家平台的客服人员介绍说，要注册成为私厨，程序并不复杂，需要在网上注册报名，然后提交健康证和身份证件，平台工作人员再去现场查看厨房卫生状况等，只要合格即可成为私厨。对监管部门要求的食品经营许可证，客服人员称并不需要提供。

## 吃货有顾虑监管难题待解

与在一般餐馆订餐相比，私厨平台订餐显得更加小众化。一些上班族选择到私厨平台订餐，在忙碌的工作之余享受在家吃饭、吃家常菜的温馨。而且带着浓浓的亲情味儿。用户在平台上可以对私厨的手艺进行点评，私厨也可以为用户提供“增加计量”、“少放点辣”等更贴心的服务。双方互动多了，往往也会增加彼此的信任。

但吃货们并非没有顾虑。“第二次就吃出一根头发，很失望，最起码的卫生都保证不了。”一位饭友吐槽，从原材料采购到整个加工过程，私厨都缺乏监管，基本上是靠自律。一旦出了问题，用户很难维护自身权益。

今年3月14日，《北京市网络食品安全监督管理办法(暂行)》(简称《办法》)实施，其中就明确规定第三方平台应审核平台内经营者的营业执照等。外卖平台被央视3·15晚会曝光后，北京市食药监局约谈饿了么、百度外卖、美团外卖、小组赛、美食到家等网络餐饮平台运营负责人。

当时市食药监局餐饮流通处负责人表示，网络外卖平台应当严格履行对入驻商户的资质审查，对资质不全的无照无证商户，不得允许入网制售外卖。“像私人厨房这类，严禁入网，北京目前没有给任何一家私人厨房发放餐饮许可证。”这意味着私厨平台涉嫌违法。

事实上，几天之后，一家私厨共享平台APP“小e管饭”就宣布停止运营。据介绍，关停的原因是因为其经营不符合相关政策规定。监管部门对私厨平台要求具备相关许可的态度十分明确，“小e管饭”遂决定退出这一领域。“政策风险在‘小e管饭’项目孵化初期，如同悬挂在头顶上方的利剑。”“小e管饭”相关负责人表示。

“跟严厉打击外卖平台的无证餐饮不一样，私厨平台算是新兴业态，比较复杂。”北京市食药监局相关人士对记者表示，具体如何规范、采取何种监管方式，还不是特别成熟，目前还在调研当中。

# 王石：企业的跟随与模仿要有底线

■ 高萌 谭欣雨

4月2日，美国康奈尔大学在京举办“亚太领导力”会议，聘任中国数位企业家任其中国顾问委员会成员。此次聘任的委员会成员包括：一号店联合创始人于刚，京东联合创始人刘强东，万科创始人兼董事长王石，贝恩资本常务董事竺稼，腾讯首席执行官马化腾，小米创始人雷军，百度总裁张亚勤。

由康奈尔大学约翰逊管理学院承办的“创新与企业领导”分论坛上，与会嘉宾从各自角度阐述了对目前中国企业创新现状的理解与看法，分享了所在企业取得的进展。

王石谈到，创新就是走别人没有走过的路。中国的创新一直在走“跟随路线”，无论创品牌还是创产品，就与自己同一代企业家而言，都是在模仿，所以“创新对我而言还是很陌生。”但同时他认为，跟随路线不是坏事，创新本身风险巨大，承载着相当的不确定性。跟随前人走过的路从而避免少走弯路是完全可行的。确定跟随目标和路线很重要，王石也表示期待“再找不到跟随目标，每天必须要自己创新”那一天的到来。

曾任亚马逊资深高官的于刚提出，“创新不能依赖精英创新，而应推动全员创新。”对企业而言，首先要建立创新文化、营造创新氛围，其次则需要建立创新激励机制，鼓励创新，最后实现全员创新。对于这一点，京东首席执行官沈皓瑜也提出了相似见解。即电商其实是运用了互联网技术的零售行业，因此重视和鼓励一线工人为提高自身劳动效率而做出创新往往能取到很好的效果。腾讯总裁王巨宏也提到了为激发每个员工内心潜在的创新热情，腾讯所构造的包括“敏捷研发文化”、“工程师文化”及“学习分



享文化”在内的融合研发文化。

在创新生态下政府与企业关系上，竺稼认为不能拿欧美的眼镜来看中国的现实，因为中国和欧美是不同的体制。在中国创新创业就要把政府视为合作伙伴而非企业对立面。关于政府对企业创新的政策问题，王巨宏提出中国目前对企业创新的鼓励并不缺，甚至是过多，但应该出于更久远的考虑加大对人才的科技培养和投入，“从娃娃抓起”。王石也指出，企业的跟随与模仿要有底线，尊重知识产权、保护知识产权应是始终秉持的底线。

本次加入康奈尔大学中国顾问委员会的共7名杰出企业家，其中多名来自互联网公司。康奈尔大学国际事务副教务长劳拉·斯佩兹(Laura Spitz)告诉记者，这些中国企业家在创新方面与康奈尔大学有很高的契合度，同时该委员会还将继续扩大，希望以后能够有更多既热爱教育又在各自领域有卓越表现的成功人士加入，与康奈尔在美国的教师委员会协同合作，为该校的发展提出有益建议。

此次成立中国顾问委员会，显示了康奈尔大学进一步加强与中国国际交流及战略合作的发展计划。去年5月，康奈尔大学约翰逊管理学院已与清华大学五道口金融学院联手推出金融MBA双学位项目，招生对象为大中华区致力于金融类或相关工作的中高层管理型人才，成为首家在国内授予美国本土MBA学位的常春藤盟校。

“跟严厉打击外卖平台的无证餐饮不一样，私厨平台算是新兴业态，比较复杂。”北京市食药监局相关人士对记者表示，具体如何规范、采取何种监管方式，还不是特别成熟，目前还在调研当中。

# 新开普董事长谈传统企业向互联网转型：不要烧钱



新开普电子股份有限公司董事长杨维国4月7日做客中新网访谈时表示，传统企业向互联网转型，是具有一定普遍规律性的；同时，传统企业向互联网转型过程中不要烧钱，烧钱换来的未必是价值。

关于互联网企业在融合行业应用等方面有哪些风险需要规避，杨维国表示，现在传统企业向互联网转型，具有一定普遍规律性的，大家应该思考。

杨维国介绍，如果从新开普的做法来讲

有两点，第一点，应该结合自己的业务，要么是在一个垂直的人群，在一些特定的业务场景，一定要针对自己有优势的客户为对象，在所擅长的传统业务的场景下，去使用互联网，那么这个时候是独特的，别人是无法竞争的。

以此为基础构建互联网生态，用互联网方法为已有的客户提供原有的服务，但用互联网工具提供服务的时候，会发现用户体验感极好，除了移动互联网没有别的办法让客户使用之后产生的收益。

(宗新)

湖南省电力公司电力交易中心主任李湘旗说，湖南省已有水电发展，不能为了外省的清洁能源把自己的清洁能源牺牲掉。江西省能源局新能源处处长王峰则表示，长距离送电对受端电网，危险性高。

报道称，不想用甘肃的风电，湖北和江西两省却大力发展传统火电项目，仅去年一年，这两个省核准的煤电项目，就超过整个酒泉地区风电装机总量。甘肃风电过剩的案例，反映大陆在发展新能源时，地方和部门各自为政与利益挂帅。甘肃想发展风电基地，以招商引资，推动经济；华中地区，想继续使用价格便宜的煤炭，保证用电企业的竞争力。大陆新能源结构和政策的“全国一盘棋”，也就变成了“乱下棋”。

(刘莲亭)